Hans-Georg ERer Betriebssysteme Theorie, SS 2011
ru“:‘cg:clz‘:l:gmie&Managemem FOM MﬁnChen PrObeklausur, 26.05.2011

University of Applied Sciences Seite 1/3

Datum: 26.05.2011 Name: Vorname:
Arbeitszeit: 60 Minuten Matr.-Nr.:
Hilfsmittel: Taschenrechner Unterschrift:
wird vom Priifer ausgefiillt
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 >

Diese Probeklausur hat reduzierten Umfang (60 statt 120 Minuten in der Priifung). Bearbeiten Sie
bitte alle Aufgaben (Summe: 46 Punkte).

1. Prozess-Zustande (8/46 Punkte)

a) Die drei wichtigsten Prozesszustéinde sind bereit, laufend und blockiert. Beschreiben Sie,
welche Ubergiinge zwischen diesen Prozessen mdglich sind und warum es zu diesen Ubergingen
kommt. (Es reicht aus, die Zustinde und Ubergiinge in einer Grafik zu zeichnen und die
Ubergangspfeile mit Stichworten zu erldutern.)

b) Threads und Prozesse wechseln zwischen unterschiedlichen Zustinden hin und her. Nennen Sie
zwei Zustinde, die es nur bei Prozessen gibt, und begriinden Sie jeweils kurz, warum es nicht
sinnvoll ist, diese Zustidnde fiir Threads zu definieren.

2. System calls (8/46 Punkte)

a) Betrachten Sie den folgenden Programmausschnitt:

int pidl = fork();
printf ("%\n","[1] E n Fork ist durch, einer nmuss noch.");
int pid2 = fork();
printf ("%\n","[2] Zeit fiur eine Fallunterscheidung.");
if ( (pidl==0) && (pid2==0) ) {

printf ("%\n","[3] Ich starte jetzt emacs.");

execl ("/bin/enmacs", "/etc/fstab", (char *)NULL);

int pid3 = fork();

printf ("%\n","[4] Nach demdritten Fork.");
} else {

printf ("%\n","[5] Ich gucke nur zu.");

p'rintf ("%\n","[6] Nach der if-Abfrage endet das Programm");

Wie oft und warum erscheinen die mit [1] bis [6] durchnummerierten Ausgaben? Schreiben Sie
zu jeder Ausgabe die Anzahl und begriinden Sie Thre Antwort stichwortartig.
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b) Beim Aufruf des System calls f or k() erhélt der Sohn den Wert 0 und der Vater die Prozess-ID
des neu erzeugten Sohnes (#0) zuriick. Fiir eine reine Unterscheidung (,,wer bin ich?*) konnte
man auch umgekehrt arbeiten, also im Vater den Wert 0 und im Sohn die Prozess-ID des Vaters
(#0) zuriickgeben. Warum ist diese Alternative schlecht?

3. Scheduling-Verfahren (Uni-Prozessor) (11/46 Punkte)

a) Aus der Vorlesung kennen Sie die Scheduling-Verfahren FCFS (First Come First Served),
SRT (Shortest Remaining Time Next) und Round Robin (RR).

Es gebe die folgenden flinf Prozesse mit den angegebenenen Ankunftszeiten und
Gesamtrechenzeiten:

Prozess | Ankunft  Rechenzeit
P 0 10

Q 4 8

R 5 7

S 6 1

T 12 2

Fiir First Come First Served sieht die Ausfiihrreihenfolge wie folgt aus:

Zeit 0123456789 01234567890123456¢637
10 20

FCFS PPPPPPPPPPQQQQQQQQRRRRRRRSTT
SRT

RR (¢=2)
RR (g=8)

Ergéinzen Sie fiir SRT und RR hier in der Tabelle die Ausfiihrreihenfolgen. Fiir RR nehmen Sie
ein Zeitquantum von g=2 bzw. g=8 Zeiteinheiten an. (Neue Jobs werden bei RR im Moment
ihrer Ankunft hinten an die aktuelle Warteschlange angehéngt.)

b) Wenn Sie FCFS mit RR(¢=2) und RR(¢=8) vergleichen, was fallt Ihnen dann auf? Bewerten Sie
die Wahl des Zeitquantums g=2 bzw. g=8.

¢) Was ist der Unterschied zwischen I/0-lastigen Prozessen und CPU-lastigen Prozessen?

4. Virtuelle Adressen (6/46 Punkte)
Eine CPU arbeitet mit folgenden Werten:

- SeitengrofBBe: 8 KByte

- 40 Bit lange virtuelle Adressen

- 3-stufiges Paging; alle Seitentabellen sind gleich grof3

- Seitentabelleneintrdge sind 8 Byte lang
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a) Wie ist eine virtuelle Adresse aufgebaut (welche Bits der Adresse haben welche Bedeutung)?

39 0

Zeichnen Sie die die Unterteilung hier ein und beschriften Sie die Abschnitte geeignet.

b) Wie viele Seitentabellen der verschiedenen Stufen gibt es? Wie grof3 sind diese Tabellen?

5. Synchronisation (4/46 Punkte)

Mutexe und Semaphore helfen Programmierern bei der Synchronisation, ersparen ihnen aber nicht,
den Programmcode sorgfiltig nach kritischen Bereichen zu durchsuchen. Monitore sind eine
Alternative — auf welche Weise erleichtern sie Programmierern die Arbeit?

6. Deadlocks (4/46 Punkte)

a) Aufeinem System gebe es flinf Prozesse Py, P, ..., Ps und fiinf exklusive Betriebsmittel
Ry, Ry, ..., Rs. Der momentane Zustand sei wie folgt:

P, belegt keine Ressource und fordert R, an,
P, belegt R, und fordert R, und Rsan,

P; belegt R; und fordert R, und R, an,

P, belegt R, und fordert Rs an,

Ps belegt Rs und fordert R; an.

Uberpriifen Sie mit dem Ressourcen-Zuordnungs-Graph, ob ein Deadlock vorliegt, und falls ja,
welche Threads an dem Deadlock beteiligt sind.

7. Deadlocks: mit Matrix (5/46 Punkte)

Fiir drei Ressourcen-Klassen A, B und C sowie vier Prozesse Py, P,, Ps, P4 seien folgende
Ressourcenbelegungen (C) und Anforderungen (R) gegeben:

200 010 E=(594)
c-|220] g_|850 A=(131)

031 220

012 380

A gibt die aktuell noch verfiigbaren Ressourcen an, E die Gesamtressourcen.
Ist dieses System im Deadlock?
e Falls ja, geben Sie an, welche Prozesse und welche Ressourcen Teil des Deadlocks sind.

e Falls nein, geben Sie eine Ausfiihrreihenfolge der Prozesse an, in der jeder Prozess zunichst
seine vollstindigen Ressourcenforderungen stellt und anschlieBend alle belegten Ressourcen
freigibt.
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